

# СЛОВО О САБУРОВЕ

318

С 7 июля по 19 сентября 1941 года шли жестокие бои на подступах к Киеву. В числе тех, кто оборонял город, был А. Н. Сабуров — комиссар батальона, состоящего из работников НКВД столицы Украины. Фашистское военное командование бросало все новые дивизии с целью скорейшего ее захвата. Во второй половине сентября 1941 года советские войска вынуждены были отойти. Часть наших войск попала в окружение. Вырываясь из фашистской петли, они пробивались на восток. С небольшой группой шел А. Н. Сабуров, приближаясь к Брянскому лесу. Здесь на хуторе Порубы к группе Сабурова присоединилась группа майора Бородавко, которая также пробивалась к линии фронта. Но фронт отодвигался все дальше и дальше на восток.

В ноябре 1941 года, учитывая сложившуюся обстановку, всем коллективом решили, не теряя времени, начать партизанскую борьбу, создав для этого свой партизанский отряд. На общем собрании И. Л. Бородавко избрали командиром отряда, а комиссаром утвердили А. Н. Сабурова. Вначале отряд состоял из 15 человек, а позже стал пополняться за счет местного населения и красноармейцев, которые оказались в окружении. Несколько позже условия боевой жизни заставили внести коррективы в деятельность отряда. По требованию личного состава командиром был назначен А. Н. Сабуров, а комиссаром — З. А. Богатырь. И. Л. Бородавко был избран секретарем парторганизации. Через несколько месяцев, 23 февраля 1942 года, когда отряд набрал боевую мощь, в торжественной обстановке он был назван в честь 24-й годовщины Красной Армии.

Начались боевые действия. Стала работать разведка. Устанавливались связи с местным населением, с помощью которого партизанские разведчики незримо проникали в расположение фашистских гарнизонов. Зимой и весной 1941—1942 гг. отряд успешно провел несколько боевых операций по уничтожению мелких и крупных вражеских гарнизонов в районных центрах.

В конце марта 1942 года

партизанский отряд под командованием Сабурова значился одним из боевых подразделений в Брянском лесу. Оценивая его действия, ЦК ВКП(б) отмечал 27 марта 1942 года: «Партизанский отряд под командованием Сабурова в настоящее время действует на территории Орловской области, ведет беспощадную борьбу с немецкими захватчиками. По неполным данным, за период боевой деятельности — с октября 1941 по 10 февраля 1942 года — этим отрядом проведена большая работа. Взорвано 4 железнодорожных моста, пущено под откос 7 эшелонов с войсками, вооружением и боеприпасами противника, взорваны склад, в котором находилось до 1 тыс. снарядов, 8 автомашин с солдатами и офицерами. В Сумском районе истреблена фашистская администрация» (ИПА ИМЛ, ф. 69 ед. хр. 65 л. 29-30).

Во второй половине марта 1942 г. в селе Красная Слобода Суземского района Брянской области в расположении отряда Сабурова состоялось совещание ряда командиров и комиссаров партизанских отрядов, где присутствовал и С. А. Ковпак — командир Путивльского партизанского отряда Сумской области. На этом совещании обсуждались дальнейшие перспективы партизанской борьбы. Все выступавшие единодушно отмечали необходимость объединения мелких отрядов и централизации руководства борьбой с оккупантами. Участники совещания высказались также за организацию партизанской борьбы в примыкающих к Брянскому лесу районах Сумской области. Центральный Комитет Компартии Украины одобрил предложение о такой централизации отрядов. Руководство украинскими отрядами в Брянских и Хинельских лесах было возложено на А. Н. Сабурова. Так возникло прославленное украинское партизанское соединение под командованием Героя Советского Союза генерал-майора А. Н. Сабурова. Первоначально в него вошли 9 партизанских отрядов численностью 1720 человек, а на 1 мая 1942 г. в соединение входило уже 11 отрядов.

Теперь крупные по своему

масштабу операции следовали одна за другой.

В конце августа и начале сентября 1942 г. Ковпак, Сабуров, Дука, Гудзенко, Емлютин, Ромашин и другие командиры соединений и отрядов были вызваны в Москву, в Кремль на совещание, на котором было определено задание: совершить глубокий рейд по тылам врага двух опытных, наиболее крупных партизанских соединений под командованием С. А. Ковпака и А. Н. Сабурова. Намечено осуществить рейд из Брянских лесов на правый берег Днепра, где густая сеть железных дорог, шоссе и водных магистралей. Тогда же в Кремле А. Н. Сабурову в числе других командиров была вручена грамота Президиума Верховного Совета СССР о присвоении ему звания Героя Советского Союза (Указ от 18 мая 1942 г.).

Вернувшись из Москвы, Ковпак и Сабуров начали подготовку к рейду. Каждую ночь самолеты перебрасывали партизанам необходимое вооружение, обувь, плащ-палатки и другие принадлежности. Наконец, все было готово. Сабуровское соединение в составе отрядов под командованием Ревы, Иванова, Бриля, Федорова, Боровика, Таратуты, артгруппы Будзильковского, спецгруппы автоматчиков Шитова общей численностью 1620 человек вечером 26 октября 1942 года выступило из села Белоусовки в рейд по глубоким тылам противника. В это же время левее нас выступил и Ковпак.

Рейд прошел успешно, он был проведен за 30 дней. За это время отряды соединения провели 67 боевых операций, разгромили крупные гарнизоны противника в 6 районных центрах. Были захвачены большие трофеи.

Несмотря на все усилия гитлеровцев обеспечить работу железных и шоссе дорог для снабжения фронта и вывоза награбленного имущества, им это не удалось. Партизаны постоянно парализовывали деятельность транспортных артерий, громили вражеские гарнизоны, не давали покоя оккупантам ни днем, ни ночью. Летели под откос эшелоны с живой силой и техникой, подрывались на партизанских минах вражес-

кие автомашины, надолго выводились из строя железнодорожные и шоссе магистраль. И так было всегда.

Шел 1943 год. Красная Армия стремительно двигалась на запад. Противник поспешно уходил от преследования наших войск, 6 ноября 1943 года наши войска освободили Киев. Фашистское командование готовило к эвакуации другие свои гарнизоны, уничтожая все на своем пути. По данным разведки, гарнизон Овруча — важнейшего железнодорожного узла на польском направлении — насчитывал около 8 тысяч фашистских солдат и офицеров. Гитлеровцы готовили к взрыву лучшие здания города, железнодорожное хозяйство, электростанцию и другие важные объекты. Командование соединения решило выбить фашистов из Овруча и не допустить уничтожения этого древнего украинского города.

В полдень 16 ноября 1943 года партизаны начали окружать город, отрезая оккупантам пути отхода. Это был жестокий и тяжелый бой для нас, который закончился к вечеру 17 ноября. Овруч был одним из немногих городов, освобожденных только партизанскими силами. В этом бою партизаны уничтожили 870 гитлеровцев, сожгли более 100 автомашин, захватили большие трофеи. Понесли значительные потери и партизаны, но в течение четырех суток они удерживали город в своих руках и передали его подошедшим частям 4-й гвардейской дивизии 13-й армии, а сами после кратковременного отдыха ушли на запад.

Подводя краткий итог боевой деятельности партизанского соединения под командованием Героя Советского Союза, генерал-майора А. Н. Сабурова, следует отметить, что 30 месяцев оно находилось в тылу врага, нанося ему ощутимые удары. 900 дней и ночей партизаны не давали покоя немецко-фашистским захватчикам на нашей земле.

Вот таким человеком был наш прославленный командир. Он вечно будет жить в наших сердцах!

Б. ГУД,

бывший комиссар партизанского отряда имени Ворошилова соединения А. Н. Сабурова.

Газ. "Укр. правда", 9 мая 1988г.

а. ч. 9 57